KESÄKUU 2017
Edellisestä kirjoituksestani kunnanjohtajan sivulle on kulunut aivan liian pitkä aika. Viimeksi kirjoitin tammikuussa ja nyt ollaan jo kesäkuun lopussa. Kulunut puoli vuotta on ollut hyvin työntäyteinen ja on pitänyt keskittyä kaikkein välttämättömimpään.
Kunnan tilinpäätös vahvistettiin kesäkuun valtuustossa ja tulos oli 1,5 milj. euroa ylijäämäinen. Vimpelin kunnan kattamatonta alijäämää on edelleen 710.000 euroa, joten tiukkaa talouden hoitoa pitää jatkaa edelleen. 

Olen toiminut huhtikuun puolesta välistä oman toimen ohella myös kunnan teknisenä johtajana. Tämän työrupeaman aikana yleissivistykseni teknisen toimen alalta on kasvanut huikeasti. Työt eivät olisi millään tulleet tehtyä, ellei teknisen toimen henkilökunta Vimpelin kunnassa olisi niin ammattitaitoista ja itseohjautuvaa. Uusi tekninen johtaja aloittaa työnsä näillä näkymin elokuun puolessa välissä. Kiitokset henkilökunnalle kaikesta siitä avusta, jota olen saanut tällä itselleni niin vieraalla tehtäväalueella. 
Teknisen toimen iso projekti on ollut jo vuosia yhteistyössä ELY- keskuksen kanssa Savonjoen ruoppaus ja Opintien sillan sekä teiden rakentaminen. Savonjoki saatiin ruopattua viime keväänä ja sillan rakentaminen tulee tapahtumaan ensi vuoden eli vuoden 2018 aikana. Tarjouspyynnöt sillan rakentamisesta laitetaan eteenpäin elokuun alussa. Teitä on tarkoitus rakentaa jo tämän vuoden puolella. 

Kesän aikana tullaan uusimaan osa Yhteiskoulun ikkunoista ja Nuorisotalon lattia. Uutta nuorisotalon lankkulattiaa aletaan asentaa heinäkuun ensimmäisellä viikolla. Omatoimikirjaston hissiä odotellaan valmistajalta syyskesällä. 
Vuoden vaihteessa Vimpelin kunnan alueelle myönnettiin eduskunnasta ”joululahjarahaa” 500.000 euroa kahden kiertoliittymän rakentamiseen kantatie 68:lle. Toukokuun lopussa valmistuneessa ELY- keskuksen selvityksessä ei kuitenkaan esitetä liittymiä kumpaankaan kantatie 68 varrella olevaan risteykseemme. Ventilän risteykseen suunnitelmassa esitetään porrastettua liittymää ja Männikön risteykseen risteysalueen leventämistä ja muita risteyksen turvallisuutta parantavia toimenpiteitä. Lisäksi selvityksessä ELY- keskus esittää muutamien Ventilän ja Männikön risteyksien väliin jäävien liittymien sulkemista.
Vimpelin kunnan tekninen lautakunta esitti kunnanhallitukselle lausuntonaan, että Ventilän risteykseen rakennettaisiin kiertoliittymä ja Männikön risteykseen ne muutokset, joita ELY- keskuksesta esitetään. Esitettyjä liittymien sulkemisia Vimpelin kunta ei kannata. Kunnanhallitus hyväksyi teknisen lautakunnan esityksen yksimielisesti.  Eduskunnasta myönnetty raha on tarkoitettu Vimpelin kunnan alueelle ja olemme vahvasti sitä mieltä, että raha tulee käyttää myös siihen tarkoitukseen, mihin se on myönnetty. ELY- keskus tekee lopullisen päätöksen jatkosuunnitteluun lähtevästä vaihtoehdosta 21.8.2017.
Vimpelin perinteiset kesämarkkinat pidetään 8.7.2017 nyt toista kertaa Saarikentällä. Illalla on yrittäjien We loves the 50`s tapahtuma. Tällaiset virkistävät ja uudenlaiset tapahtumat ovat tervetulleita ja piristävät koko seutukunnan kesää. 

HYVÄÄ JA RENTOUTTAVAA KESÄÄ KAIKILLE!

Terveisin Anita Paavola, kunnanjohtaja
